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شهرنوشت

حالا دیگر کمتر مقام اجرایی در کشور باقی 
است که »رفع فیلترینگ« را به فرمان‌بری 
پلتفرم‌های خارجی منوط نکرده باشد. هر چند 
وزیر ارتباطات و شماری از نمایندگان مجلس 
و رئیس‌جمهور و چند تن دیگر از مقامات در 
هفت-هشت ماهه اخیر، بارها بر این موضوع 
تاکید داشته‌اند؛ اما محمدجعفر منتظری، 
دادستان کشور هم دیروز لازم دانست تا بار 
دیگر در خصوص ادامه‌دار شدن ممنوعیتی که 
قرار بود موقتی باشد، توضیحاتی ارائه کند. او 
بدون آنکه سخن جدیدی به میان آورد گفت 
که »فیلتر برخی شبکه‌های اجتماعی مصوبه‌ای 
لازم‌الاجراست و تا زمانی که مدیران شبکه‌های 
اجتماعی حاضر نشوند مقررات ما را بپذیرند 
شرایط ادامه خواهد داشت«. تاکید دوباره این 
مقام قضایی بر کش آمدن محدودیت‌های شدید 
اینترنت در ایران در حالی است که در روزهای 
اخیر یکی از حامیان دو آتشه فیلترینگ به نام 
روح‌الله مومن‌نسب، دبیر کل جبهه انقلاب 
اسلامی در فضای مجازی و کسی که نقل ۲۵۶ 
اکانت فیلک توییتری‌اش مدتی پیش به شدت 
حاشیه‌ساز شده بود، اعتراف کرد که در مدت اخیر 
»‌۲۰۰ میلیارد تومان برای فیلترینگ هوشمند 
هزینه شد که با تغییر الگوی کد اینستاگرام دور 

زده شد«.
نگاهی به آمار و ارقام رسمی نشان می‌دهد 
این عدد درشت، تنها بخش کوچکی از ضرر و 
زیان‌هایی است که فیلترینگ مسبب آن بوده 
است. نگاهی به اظهارات کارشناسان دیجیتال 
و البته صاحبنظران حوزه‌های اجتماعی نشان 
می‌دهد این زیان تنها متوجه جیب شهروندان 
نیست و کل نظام اجتماعی را هدف گرفته و 
آسیب‌های فراوانی نیز به همراه دارد. در جمعه‌ای 
که گذشت رئیس پیشین سازمان فناوری 
اطلاعات در برنامه تلویزیونی »تفاوط« که از 
شبکه اصفهان پخش می‌شد ضمن انتقاد از 
سیاست فیلترینگ، این موضوع را »دریچه 
ورود پورنوگرافی، مواد مخدر و اسلحه به زندگی 
افراد« دانست. امیر ناظمی، با این حال گفت که 
کشدار شدن سیاست پرزیان و حتی غیراثربخش 
فیلترینگ از نظر بسیاری از حامیانش، یک 
اثر آن هم در جهت منافع گروهی دارد؛ و آن 
کنترل شدید ارتباطات در دوران اعتراضات 
است. حامیان این ایده با همین یک توجیه 
تمامیت‌خواهانه مدتهاست که هزینه‌های فراوانی 
را از بودجه عمومی صرف کرده‌اند و چندان هم در 
قید سود و فایده اثرش نیستند. چرا که اساسا ریالی 
از کیسه شخصی و گروهیشان هزینه نمی‌شود و 
تمام سنگینی بار آن بر دوش مردمی است که 
این محدودیت زندگی‌شان را تحت تاثیر قرار 
داده است. با این حال به نظر می‌رسد با گسترش 
روش‌های آسان‌تر دسترسی به اینترنت آزاد 
جهانی، مثل استارلینک این تتمه مزیت امنیتی 

هم رنگ ببازد و نارضایتی از هزینه‌کِرد، از جیب 
بودجه عمومی، خود زمینه اعتراضات جدید را 

فراهم کند.

دور زدن فیلترینگ  با خرید فیلترشکن
پس از شروع اعتراضات در روزهای پایانی 
تابستان سال گذشته، نخستین حرکات از سوی 
دولت برای کنترل روند اعتراضات، کاهش 
چشمگیر پهنای باند و بعضا قطع سراسری اینترنت 
و فیلترینگ واتساپ و اینستاگرام بود. تصمیمی 
که به نظر می‌رسید دیر یا زود با اجرای طرح 
صیانت از فضای مجازی نیز اجرا شود. هر چند که 
گفته می‌شد در این طرح ما‌به‌ازاهای داخلی برای 
ضرر کمتر کسب و کارهای داخلی در نظر گرفته 
شده است، اما اجرای ضربتی محدودیت‌های 
اینترنت فرصتی برای کاهش ضرر و زیان مردم 
باقی نگذاشت. در این میان با اینکه رسانه‌های 
دولتی و ارگان‌ها سعی داشتند تا شهروندان را 

به سمت پلتفرم‌های داخلی، هدایت کنند، اما 
نتیجه نشان داد که مردم به دور زدن فیلترینگ 
با خرید فیلترشکن راغب‌ترند. حتی مقامات بلند 
پایه حکومتی هم در همین مدت اخیر، به کرات 
در پلتفرم‌های فیلترشده خودشان حاضر شدند و 
اظهاراتی مطرح کرده‌اند و حامیان فیلترینگ هم 
در همین شبکه‌های فیلترشده حضور پر تعدادی 

داشته‌اند.

فیلترینگ به بهانه »اغتشاشات«
هر چند فیلترینگ سال‌هاست در کشور به 
صورت پلکانی رشد می‌کند، اما در شش ماهه 
اخیر و بعد از آغاز اعتراضات، فراگیری قابل توجهی 
یافت و اغلب پلتفرم‌های خارجی از سوی شورای 
عالی امنیت ملی با تاکید بر جلوگیری از »تشدید 
اغتشاشات« مسدود شدند. وزیر ارتباطات بارها از 
مسئولیت پاسخگویی در خصوص فیلترینگ شانه 
خالی کرد و با منوط دانستن رفع فیلترها به پایان 
اعتراضات؛‌ تصمیم‌گیری در خصوص این مقوله 
مشکل‌ساز و کلافه‌کننده را به نهادهای امنیتی 
ارجاع داد. با این حال با آرام شدن اعتراضات، 
فیلترینگ رفع نشد و حتی چنان دامنش را 
گستراند که بسیاری آن را نه سیاستی مقطعی، 
بلکه اجرای چراغ خاموش طرح پرحاشیه صیانت 
از فضای مجازی دانستند که بدون قطعی شدن 
وضعیتش در مجلس شورای اسلامی به بوته اجرا 

گذاشته شد.
مسئولان اجرا کننده فیلترینگ در این میان 

اما در حالی بارها بر حرف‌شنوی پیام‌رسان‌های 
خارجی از منویات داخلی تاکید و آن را لازمه رفع 
فیلترینگ می‌دانند که کارشناسان حوزه اینترنت 
می‌گویند که شرکت متا که صاحب دو پلتفرم 
محبوب اینستاگرام و واتساپ )دو اپلیکیشن 
فیلتر شده در ایران( است، بجز آمریکا، در کشور 
دیگری چنین نمایندگی گوش‌به فرمانی ندارد. 
به همین دلیل طرح این موضوع و منوط کردن 
رفع فیلترینگ به مسئولیت‌پذیری و پاسخگویی 
خارجی‌ها با ایجاد دفتر در داخل کشور، اساسا 

محلی از اعراب ندارد.
در این میان کاربران اینترنت که مدتهاست 
دریافته‌اند نمی‌توانند به همین راحتی از شر 
فیلترینگ خلاص شوند، از هزینه‌های مختلف 

ناشی از استفاده از VPN گلایه می‌کنند.
چندی پیش نیز »استاتیستا« به نقل از 
Top10Vpn مدعی شد فیلترینگ و قطع 
اینترنت در ایران 773 میلیون دلار خسارت 

اقتصادی به‌دنبال داشته است.
براساس تحقیقات این شرکت؛ این خسارت 
بر زندگی 72 میلیون کاربر ایرانی اثر گذاشته و اگر 
میانگین قیمت دلار در ایران طی سال 2022 را 
حدود 30 هزار تومان در نظر بگیریم، ضرری 23 

هزار میلیارد تومانی به اقتصاد وارد شده است.
در گزارش Top10Vpn به فیلترینگ 
اینستاگرام و واتس‌اپ از ابتدای مهرماه سال 
1401 نیز اشاره شده که تقاضا برای VPN را 
بیش از سه هزار درصد افزایش داده است. این 
مجموعه تعطیلی شبکه‌های اجتماعی در ایران 
طی سال 2022 را حدود 4863 ساعت تخمین 

زده است.

مناظره پرحاشیه در خصوص فیلترینگ
مدت‌ها پس از فیلترینگ گسترده در ایران 
به نظر می‌رسد حال بسیاری از حامیان دو آتشه 
این موضوع هم پی برده‌اند، که نتیجه چندان هم 
مطلوب نبوده است و زیان‌های فراوانی به مردم و 

کشور وارد آورده است.
در روزهای اخیر مناظره »فیلترینگ و فضای 
مجازی« با حضور »محمد کشوری« و »روح‌الله 
مؤمن‌نسب«، فعال و کارشناس فضای مجازی 

بازتاب گسترده‌ای در رسانه‌ها داشت.
در این مناظره که در دانشگاه شاهد برگزار 
شد، محمد کشوری، مدیرعامل گروه طیف در 
مناظره‌ای با موضوع فیلترینگ تأکید کرد که 
فیلترینگ بی‌ضابطه منجر به افزایش استفاده از 
فیلترشکن شده است. این درحالی است که به باور 
او، آسیب‌های فیلترینگ و ترویج فیلترشکن همه 
اقشار جامعه را درگیر کرده است. او تأکید دارد 
این آسیب‌ها از مشکلاتی که خود پلتفرم‌های 

فیلترشده از نظر حاکمیت دارند، بیشتر است.
او در این مناظره اظهار داشت: »قطعاً فضای 
مجازی باید سیاست و قواعد داشته باشد، اما بحث 

من این است که چگونه سیاست‌گذاری شود«.
این کارشناس فضای مجازی در پاسخ به این 
سؤال که جایگزین فیلترینگ چیست، گفت 
فیلترینگ مطلقاً بد نیست. اما امروز به جایی 

رسیده‌ایم که میلیون‌ها دانشجو، متخصص و 
مردم دنبال فیلترشکن هستند: »آسیب‌های 
این فیلترشکن‌ها خیلی بیشتر از فیلتر نکردن 
است. فیلترشکن زمانی یک قبحی داشت، اما 
درحال‌حاضر حتی روی گوشی یک کودک نیز 

وجود دارد و به هر سایتی که بخواهد می‌رود«.
کشوری اعتقاد دارد زمانی که فیلترینگ 
بی‌ضابطه نباشد، می‌تواند در گام‌های بعدی 
به جایگزین‌های دیگر فیلترینگ نیز فکر کرد: 
»فیلترینگ باید به‌اندازه و همراهی غالب کاربران 

باشد«.
مدیرعامل گروه طیف با اشاره به اینکه سیاست 
فیلترینگ همیشه در همه دولت‌ها با قدرت ادامه 
داشته است، اظهار داشت: در یک بازه زمانی نه‌تنها 
در بحث پلتفرم‌های بین‌المللی، بلکه در فضای 
وب فارسی نیز شاهد فیلترینگ گسترده بوده‌ایم: 
»پلتفرم کلوب، بیان و... در زمانی یا فیلتر شدند 
یا آنقدر فیلتر و رفع فیلتر شدند که صاحبانشان 
عطایش را به لقایش بخشیدند. همین صداوسیما 
در سال 1387 دستور داد هر وب‌سایتی که 

محتوای تلویزیونی دارد، فیلتر شود«.
دبیر کل جبهه انقلاب اسامی در فضای 
مجازی که عضویت در »کارگروه تعیین مصادیق 
مجرمانه« را در کارنامه خود دارد و در چند دهه 
اخیر مسئولیت شناسایی وب‌سایت‌ها و شبکه‌های 
فضای مجازی به منظور فیلترینگ را برعهده داشته 
نیز در صحبت‌هایی درباره هزینه فیلترینگ و دور 
زده شدن این فیلترینگ گفت: »قاعدتا و منطقا 
باید اولویت با بستن محتوا باشد نه بستن پلتفرم‌ها، 
اما بدون همکاری شرکت اصلی چاره‌ای نیست«. 
مؤمن‌نسب، در ادامه صحبت‌هایش همان‌گونه که  
پیشتر اشاره شد، گفت: »200میلیارد تومان برای 
فیلترینگ هوشمند هزینه شد که با عوض شدن 

الگوی کد اینستاگرام دور زده شد‌«.
اما این مناظره حاشیه‌هایی هم داشت کشوری 
در توییتی از لحظه تاریخی مناظره خود با 
مومن‌نسب سخن گفت و نوشت: »لحظه تاریخی 
مناظره وقتی بود که مومن‌نسب مدعی شد 
استفاده از فیلترشکن برای حضور در شبکه‌های 
فیلتر شده، خلاف قانون و خلاف فتوای رهبری 
است که دانشجو دختر چادری از داخل جمع 
گفت: اکانت رهبری خودش دیروز پست 

گذاشت«.
به هر حال بسیاری از صاحبنظران معتقدند 
روش‌هایی مثل فیلترینگ فضای مجازی با وجود 
ابزارهای ارتباطی روزافزون و روش‌های فراوان دور 
زدن فیلترینگ، با روح زمانه همخوان نیست و تنها 
هزینه‌ای است که از منابع عمومی هدر می‌رود 
و دود آن هم به چشم شهروندان و هم حاکمیت 

خواهد رفت. 

روح‌الله مومن‌نسب، دبیر کل جبهه 
انقلاب اسلامی در فضای مجازی 
و کسی که نقل ۲۵۶ اکانت فیلک 

توییتری‌اش مدتی پیش به شدت 
حاشیه‌ساز شده بود، اعتراف کرد 

که در مدت اخیر »‌۲۰۰ میلیارد 
تومان برای فیلترینگ هوشمند 
هزینه شد که با تغییر الگوی کد 

اینستاگرام دور زده شد«

در این میان با روند فیلترینگ 
اینستاگرام و واتساب و ظرفیت 
محدود پلتفرم‌های داخلی، این 

روزها مردم درگیر vpn و پروکسی‌ 
هستند و طبق یک آمار درخواست 
برای خرید vpn با افزایش سه هزار 

برابری روبه‌رو شده است
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اعدام ۳  عضو باند تولیدکننده 
موادمخدر در تهران

قوه قضاییه از اعدام ۳ عضو باند تولیدکننده 
موادمخدر در تهران خبر داد. براساس رای دادگاه 
بدوی، متهمین بابت افساد فی‌الارض از طریق تولید 
۳۹ کیلو و ۳۹۶ گرم و بیست سانت هرویین به مجازات 

اعدام محکوم شدند.
    

ممنوع الورود شدن تعدادی از 
دانشجویان دانشگاه الزهرا

کانال تلگرامی »اعتراض 
مدنی بازار« از ممنوع الورود 
شدن تعدادی از دانشجویان 
دانشگاه الزهرا توسط حراست 
این دانشگاه خبر داده است. 
این ممنوع الورودی شامل افرادی شده که حکم 
تعلیق آن‌ها ابلاغ شده، اما زمان اجرایش اعلام نشده 

بوده است.
    

بیش از ۱۱ هزار ساختمان خطرناک 
در تهران 

مدیرعامل سازمان آتش‌نشانی تهران گفت: تقریبا بالای 
۱۱ هزار ساختمان در خطر داریم که تغییر کاربری دادند و 
منازل مسکونی را سوله و انبار کردند؛ آن هم در کوچه‌هایی 
که قابلیت امدادرسانی ندارند. به گزارش تسنیم، قدرت‌اله 
محمدی افزود: در ۴ منطقه تهران مانند مناطق ۱۶، ۱۵، ۱۲، 

۱۱ از این دست ساختمان‌ها وجود دارد.
    

حمله معتادان با سرنگ آلوده
به نیروهای شهرداری

شهردار منطقه ۱۲ گفت: گاهی معتادان سرنگ آلوده 
و چاقو در دست می‌گیرند و دنبال نیروهای شهرداری 
می‌دوند. به گزارش ایسنا، امیر یزدی افزود: با همکاری 
پلیس روزانه ۷۰ تا ۸۰ معتاد را جمع‌آوری می‌کنیم. 
همچنین به گفته او با پدیده شب خوابی در خیابان 
شوش مواجه هستیم، ساعت ۵ صبح نیروهایمان افراد را 

بیدار می‌کنند تا بتوانیم خیابان را نظافت کنیم.
    

استاد برتر ژنتیک ایران درگذشت
پروفسور محمدحسن 
کریمی‌نژاد، دانشمند ایرانی 
و از برجسته‌ترین چهره‌های 
علم ژنتیک کشور درگذشت. 
کریمی‌نژاد با تأسیس مرکز 
پاتولوژی و ژنتیک کریمی‌نژاد در سال ۱۳۵۸ سهم 
بزرگی در گسترش، آموزش و انجام خدمات پزشکی 

در زمینه پاتولوژی و ژنتیک داشته است.
    

واکنش آموزش‌وپرورش به انتشار 
سوالات امتحان نهایی 

رئیس مرکز ارزشیابی وزارت آموزش‌و‌پرورش 
گفت: ما هیچ وقت ادعا نکردیم انتشار سوالات را به 
صفر می‌رسانیم، چراکه مدیریت فضای مجازی دست 
ما نیست.  به گزارش ایسنا، محسن زارعی افزود: همه 
تدابیر لازم از دوربین مداربسته تا سیگنال‌یاب درنظر 
گرفته شده تا کسی در داخل جلسه آزمون نتواند 
پاسخ‌ها را دریافت کند. به گفته وی آزمون‌ها تشریحی 
هستند و خیلی کار مشکلی است که پاسخ‌های سوالات 

تشریحی هم تقلب شود.
    

تبلیغ دروغین اهدای عضو
در فضای مجازی

رییس مرکز پیوند و درمان بیماری‌های وزارت 
بهداشت: تبلیغات اهدای اعضا در فضای مجازی دروغ 
است. به گزارش ایلنا، امیرحسام علیرضایی افزود: تبلیغات 
درخصوص اهدای اعضایی مانند قلب، کبد، پانکراس، ریه و 
قرنیه کذب محض بوده و امکان چنین اعمالی از اهداکننده 
زنده وجود ندارد. البته درخصوص کبد در موارد خاص از 
اهداکننده زنده )بیشتر در کودکان از والدین به فرزند و در 

بیمارستانهای محدود( امکان‌پذیر است.
    

توصیه به متقاضیان در صف مانده 
»فرزندخواندگی«

معاون امور اجتماعی 
بهزیستی استان تهران 
گفت: در این میان بوده‌اند 
خانواده‌هایی که بعد از ثبت‌نام 
تا قبل از سال ۱۴۰۱، هنوز 
فرزندشان به آغوش خانواده‌ نرفته است؛ ممکن است 
به دلیل مسدود کردن پیامک تبلیغاتی، پیامک 
بهزیستی را دریافت نکرده باشند. به گزارش ایسنا، 
فاطمه ارزانیان از این خانواده‌ها خواست در صورتی 
که تا قبل از سال ۱۴۰۱ متقاضی فرزندپذیری بودند 
به سازمان بهزیستی مراجعه کنند تا پرونده‌شان دوباره 

به جریان بیفتد.

از گوشه و کنار 

یک جامعه شناس برجسته ایرانی در تحلیل فضای خشونت‌آمیز کنونی کشور 
معتقد است: تداوم فضای خشن و به اصطلاح پاسخ با مشت آهنین به اعتراض‌ها و 
مطالبات مردم، در طول دو قرن اخیر صد‌ها یا شاید هزاران بار در جهان تجربه شده 
است و امر تازه‌ای نیست و همیشه هم چند نتیجه بیشتر نداشته: یا نابودی فوری 
حاکمیت و سپس هرج و مرج )مثل لیبی(، یا نابودی فوری یا تدریجی هر دو طرف 

و فرو رفتن در یک آشوب بی پایان )مثل افغانستان و سوریه(. 
ناصر فکوهی، نویسنده و عضو انجمن بین‌المللی جامعه‌شناسی ایران‌شناسی 
در گفت‌وگو با رویداد۲۴ می‌گوید: مدیریت‌ها در سطح کشور ما در حد مدیریت 
سیستم‌های روستایی باقی مانده‌اند. گویی مدیران شهری و کشوری ما در حال 
حکومت کردن بر چند روستای کوچک و بزرگ هستند و اغلب نه تفاوت شهر و 
روستا را درک می‌کنند و نه تفاوت شهر کوچک و بزرگ را. پیچیدگی‌های مدرنیته 
برای‌شان بیگانه است و تنها به این دل خوش می‌کنند که مدرنیته را امری غربی و 

برخاسته از اراده‌های »شیطانی« تلقی کنند!
وی ادامه می‌دهد: تناقض زمانی ظاهر و گریبان‌گیرشان می‌شود که خودشان 
از بخشی از این مدرنیته )فناوری( در بیشترین حد ممکن مثلا برای رفاه مادی خود 
و خانواده‌هایشان استفاده می‌کنند. رایانه‌ها، گوشی‌های پیشرفته، برنامه‌های 
پیچیده و گران‌قیمت کنترل و پیگیری و ... و البته سفر‌های خارجی و اقامت برای 
گروهی از افراد فرادست در جامعه را نادرست نمی‌دانند و در پشت پرده بدان دست 
می‌زنند؛ اما به این نکته بدیهی توجه ندارند که در جهانی که شفافیت و گردش 
اطلاعات در آن با چنین سرعت و گسترشی وجود دارد، هیچ چیز پنهان نمی‌ماند 
و این بدترین سبک سیاستگذاری است که تصور کنیم می‌توانیم دروغ بگوییم و 

با صحبت‌هایی ساده‌پندارانه گویی در یک روستای پشت کوه در صد سال پیش 
حکومت می‌کنیم کسی را قانع کنیم.

فضای بسته بهترین محیط برای نفوذ عناصر امنیتی متخاصم می‌شود
به گفته او بستن فضای سیاسی و امنیتی کردن و دیدن همه چیز، پای بسیاری 
از افراد را به میان می‌کشد که یا اصولا افرادی »پارانویایی« هستند و به همه کس 
و همه چیز مشکوک و بنابراین به جای راه حل‌های فرهنگی و اجتماعی دائما 
راه‌حل‌های امنیتی و سخت‌گیرانه را پیشنهاد و به نوعی شرایط را بدتر و پیچیده‌تر 
و کشور را منزوی‌تر کرده و بی‌اختیار آب به آسیاب دشمن می‌ریزند یا از این هم 
بدتر، فضای بسته و امنیتی بر خلاف تصور بهترین محیط برای نفوذ عناصر امنیتی 
متخاصم می‌شود که به سرعت خود را درون لایه‌های پیچیده افرادی نظیر خود 
جای می‌دهند و سیاست‌ها و تصمیمات را به گونه‌ای پیش می‌برند که نارضایتی‌ها، 
تفرقه‌ها، دو‌قطبی کردن‌های جامعه را به حداکثر برسانند، به گونه‌ای که احساس 
امنیت، احساس خوشبختی و نشاط و شادمانی در جامعه و در میان تمام اقشار، 

به حداقل ممکن برسد.

سیاست‌گذاری‌ها در این جهت بوده که همه ناراضی شوند
فکوهی می‌افزاید: هدف، نیز روشن است: تخریب و تضعیف سیستم تا حدی که 
فروپاشی مطلق اتفاق بیفتد. از اینها که بگذریم، دلایل اجتماعی، تاریخی، روانی 
و ... بسیاری وجود دارند که بنا بر مورد می‌توان مطرح کرد اما تا زمانی که فضای باز 
سیاسی و آزادی گردش اطلاعات و نقد و بحث اجتماعی تا حد زیادی افزایش نیابد، 

ثباتی در کار نخواهد بود و »شمشیر داموکلس« ناآرامی و تنش‌ها و شورش‌ها بر 
بالای سر جامعه باقی مانده و به تبع آن وضعیت اقتصادی و اجتماعی و سیاسی روی 
خوش به خود نخواهند دید. وقتی همه ناراضی هستند بدون شک سیاست‌گذاری‌ها 

به صورت آگاهانه یا ناخودآگاهانه در این جهت بوده که همه ناراضی شوند.
این جامعه‌شناس همچنین می‌گوید: من نه به حاکمیت به صورت یک بلوک 
یکپارچه که همه در آن دارای حساسیت‌ها و دغدغه‌ها و روابط و عقلانیت‌های 
یک شکل و با کیفیت‌های یکسان هستند نگاه می‌کنم و نه به مردم. این گونه 
طبقه‌بندی‌ها، اشکال تقلیل‌یافته سیستم اجتماعی هستند که براساس 
دوگانه‌سازی‌های سیاه و سفید، صرفا پیچیدگی غیر‌قابل فهم یا مشکل را 
به فرمول‌های ساده‌ای تبدیل می‌کنند که به ظاهر آن‌ها را می‌فهمیم اما در 
واقع ارزشی ندارند چون بی‌نهایت با واقعیت فاصله دارند و به همین دلیل هم 
پیش‌بینی‌های ناشی از آن‌ها اغلب اشتباه از آب در می‌آیند: آنجا که همه مطمئن 
هستند یک حاکمیت از پای در می‌آید، هرگز این اتفاق نمی‌افتد و آنجا که برعکس، 

همه از ثبات و قدرتمندی یک حاکمیت سخن می‌گویند، یکباره فرو می‌پاشد.

یک جامعه شناس: 

احساس خوشبختی در جوامع امنیتی به حداقل می‌رسد

گفت وگو

فیلترینگ؛ مصوبه لازم‌الاجرایی که نه اثربخش است نه با روح زمانه همخوان

صرف میلیاردها تومان از جیب شهروندان برای هیچ!
سعیده علیپور


